



本科一批、二批志愿今日起填报 全省招生计划近 15 万

两批次投档模式不一样,填报志愿时要注意

□记者 李燕锋

从今天起到7月4日,我省高招录取工作进入第二次志愿填报时间,考生可填报本科一批、本科二批以及对口生志愿。昨日,郑州大学等国内12所重点高校在我市进行招生咨询活动,招生老师们就我市考生填报本科一批、二批志愿进行了指导。

A 一本、二本招生计划近 15 万

据介绍,今年我省本科一批、二批计划招生148083人,约占全省普通高校招生计划的27.33%,其中一本36352人、二本111731人。

今年我省本科一批计划录取36352人,包括文科6380人、理科29972人,约占全省参加普通高考考生的3.8%,这一比例比去年高

出近1个百分点。招生计划中,“211院校”招22638人,包括文科4200人、理科18438人;其他类院校招13714人,包括文科2180人、理科11534人。

本科二批计划录取111731人,比去年的97958人多了13773人,其中文科计划招31603人,理科计划招80128人。

B 一本志愿“大平行”,分数优先 专家建议:服从专业调剂,降低退档风险

据介绍,今年我省本科一批实行“大平行”志愿,志愿分“自主招生考生志愿”、“211工程高校志愿”和“其他高校志愿”三段。

在每一段学校中,考生可填报若干个平行的院校,然后按“分数优先、遵循志愿”的原则进行投档录取,这跟过去“志愿优先”的录取原则完全不同。实行“大平行”志愿后,考生不会因为未被平行志愿中排名第一的院校录取而失去被平行志愿中排名第二、第三和第四院校录取的机会。但是,考生需要注意的是,“平行志愿”并不意味着“一档多投”,仍然是“一档一投”,考生同样会面临退档风险。按照“平行志愿”投档原则,每一段志愿,考生档案只有一次被投机会。也

就是说,一旦考生被某所报考院校提档,如果因为不同意专业调剂而被退档,就将失去同一段其他报考院校的提档机会,只能进入下一段录取。

“考生最好不要自恃分数较高,就认为即便A志愿投不上,也还有B、C、D志愿保底,不服从专业调剂。”昨日来洛进行招生咨询活动的郑州大学招生办公室主任刘建华建议考生,在填报志愿时,最好服从专业调剂,以降低退档风险。

对于同一段“平行志愿”,专家建议考生,几个院校志愿之间应该有梯度,一般来说应将自己最想就读的高校填报在平行中排名第一的位置,最靠后的位置要考虑填报“保底”的院校。

C 二本志愿“小平行”,志愿优先 专家建议:第一志愿较关键,应充分重视

二本批次录取,我省仍按照往年“小平行”志愿的投档模式,仅在第二志愿实行“平行志愿”投档。也就是说,考生的第一志愿比较关键。

专家提醒考生,二本批次第一志愿投档时,各校同时阅档并决定录取与否,第一志愿录取满额的院校,后续志愿就不再投档了。只有当院校第一志愿生源不足时,才依次投后续志愿档案补充。

市招办主任介建中说,由于考生志愿分布在客观上存在着不平衡性,一些院校报考人数过多,势必造成第一志愿考生落选;有些院校报考人数较少,第一志愿无法完成招生计划,

第二志愿就会发挥作用。对于二本批次来说,第二志愿是平行志愿:首先,考生最好参考往年第一志愿生源不足的院校作为第二志愿的主要选报对象,同时不要将志愿空着不填,放弃录取机会;其次,最好选择服从专业调剂,降低退档风险。

“分数容易扎堆,专业也容易扎堆,一旦退档,就只有征集志愿的机会了。”介建中说。

郑州大学招生负责人刘建华建议考生,从投档比例来看,过一本线10分左右的考生,要做好“滑档”准备。因此,就这类考生来说,对自身定位和录取结果应有心理准备,可以在二本志愿中挑选较好的学校和专业填报。

D 省内各高校填报建议



郑州大学招生负责人 刘建华

作为河南省唯一一所“211工程”重点建设高校,郑州大学将重点批次70%的计划留在了河南,是给河南学子提供重点本科计划最多的高校。

今年郑大本科一批“211工程院校段”招生计划为4402人,占全部“211工程”院校招生计划的22%,其中文科计划831人,占26%,涵盖28个专业(类);理科3571人,占21%,涵盖71个专业(类)。

由于郑州大学招生规模大,招生专业多,可以作为多个分数段考生的选择。在本科一批,文科高出重点线10分~20分、理科高出重点线20分~30分的考生可以把郑州大学作为首选;文科高出重点线30分、理科高出重点线40分左右的考生,报考名牌大学可能没有把握,选择名牌大学的名牌专业更没有把握,一旦所报学校出现扎堆现象,还将面临着与“211”高校失之交臂的风险——这种分数的考生,在郑州大学可以挑选自己喜欢的

专业。对于超过重点线10多分的考生,可以把郑州大学作为“冲一冲”的目标。

在本科二批中,护理学、公共事业管理、图书馆学和档案学等专业,适合超过二本线20分~30分的考生选择。刚超过二本线的理科考生,可以选择对外合作办学。另外,今年本科二批还新增了省卫生厅基层医疗卫生单位定向计划150人,其中临床医学70人,预防医学80人。这些学生在校期间免除学习费用,毕业后分配到基层医疗卫生单位工作。



河南财经政法大学招生负责人 岳彩军

今年,原河南财经学院与原河南省政法管理干部学院合并,首次以河南财经政法大学的名义招生,学校新校区也将于秋季开学时启用。

“升格为大学后,关注我们的

考生更多了,同时知分报志愿可能引起报考扎堆,今年学校的录取分数线很有可能提高。但是今年我们二本批次增加了1000多个计划,可能会把分数线拉低一些。”岳彩军预计,文理科高出二本线20分的考生报考有希望,高出30分相对有把握。金融学、会计学等热门

专业,高出二本线35分以上,报考比较稳妥。去年该校文科录取线比二本线高17分,理科高21分。

另外,该校国际经济与贸易、金融学、工商管理、会计学4个国际实验班第一年放在一本批次招生,分数还不太好说,上一本线考生都有希望被录取。



华北水利水电学院招生负责人 张加民

理科高出二本线20分,有希望,高25分,较稳妥;文科高

出二本线15分有希望,高出20分较稳妥。

理科方面,水利水电工程最热门,高出一本线5分比较有把握,电气工程及其自动化、土木工

程、热能与动力工程等专业也比较受欢迎,每年都接近一本线。

文科方面,会计学、国贸等专业报考比较热,预计高出二本线40分~50分。



中原工学院招生负责人 苗振青

文理科高出二本线5分左右,报考比较有希望,考生咨询较多的仍是会计学、金融学、机械设计制造及其自动化、热能与动力

工程、土木工程、纺织工程等热门专业。

2008年该校录取分数线文科高出二本线11分,2009年高出二本线2分;理科2008年压二本线,2009年高二本线5分。“今

年电话咨询、网上咨询的考生明显增多。”苗振青分析,由于明年要实行新课改,增加了复读难度,今年持求稳心态的考生比较多,很多刚超出二本分数线的,就想圆本科梦。



河南工业大学招生负责人 张强

文科高出二本线10分,理科高出15分可以报考;文科高出12分~15分,理科高出20分报考比较稳妥。粮食食品质量与安全等粮食类专业,自动化、气

器工程及其自动化等电气类专业以及机械类、材料类专业比较热门,一般高出二本线20分~25分可以选择。

去年,该校食品科学与工程、机械涉及制造及其自动化、土木工程3个专业首次在一本批次招

生,最终录取分比一本线低1分。今年该批次新增粮食工程专业,一本批次录取专业达到4个,计划招869人,预计达到一本线即可考虑报考。

(感谢《郑州晚报》为本次采访提供的帮助和支持)